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З листя м'яти перцевої вітчизняних сортів виділені та ідентифіко-
вані кислоти: кофейна, хлорогенова, неохлорогенова, розмаринова, ку-
марова, та ферулова. Вміст суми гідроксикоричних кислот визначали 
у сортах м'яти спектрофотометрично (від 0,1 до 0,8 %), а вміст розма-
ринової (0,095-0,15 %), кофейної та хлорогенової кислот визначали за 
допомогою ВЕРХ. Визначені перспективні сорти м'яти за вмістом роз-
маринової кислоти. 
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ГИДРОКСИКОРИЧНЫЕ КИСЛОТЫ СОРТОВ МЯТЫ 
ПЕРЕЧНОЙ 
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Из листьев мяты перечной отечественных сортов выделены и иден-
тифицированы кислоты: кофейная, хлорогеновая, неохлорогеновая, 
розмариновая, кумаровая, и феруловая. Содержание суммы гидроксико-
ричных кислот определяли в сортах мяты спектрофотометрически (от 
0,1 до 0,8 %), а содержание розмариновой (0,095-0,15 %), кофейной и 
хлорогеновой кислот определяли с помощью ВЭЖХ. Определены перс-
пективные сорта мяты по содержанию розмариновой кислоты. 
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HYDROXYCINNAMIC ACIDS OF PEPPERMINT'S VARIETIES 
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It was isolated and identified acids from peppermint leaves of some 
varieties: caffeic, chlorogenic, neochlorogenic, rosmarinic, coumaric 
and ferulic. Total content of hydroxycinnamic acids was determined 
spectrophotometrically in varieties of peppermint (from 0.1 to 0.8 %), and 
the content of rosmarinic (0.095-0.15 %), caffeic and chlorogenic acids were 
determined by HPLC. Perspective varieties of peppermint by the content of 
rosmarinic acid have been established. 
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Полісахариди входять до складу тканин усіх живих 
організмів. За фізіологічною роллю полісахариди поділя-
ють на: метаболіти - моносахариди та олігосахариди, які 
беруть участь у біохімічних процесах і є прекурсорами 
вторинного біосинтезу; запасні речовини - групи полі-
сахаридів, які виконують резервну функцію (крохмаль, 
інулін, деякі галактоманани, пектинові речовини, іноді 
моно- й олігосахариди); структурні, або скелетні речови-
ни - целюлоза, геміцелюлози та пектин, які є опорними 
матеріалами у вищих рослин. Біологічні функції полісаха-
ридів різноманітні: енергетична - крохмаль, глікоген, ла-
мінарин, інулін, деякі рослинні слизи; захисна - капсульні 
полісахариди мікроорганізмів; підтримання водного ба- 
лансу, що відбувається завдяки аніонним сполукам слизу, 
пектинам, полісахаридам водоростей. Складні полісаха-
риди утворюють клітинні поверхні та мембрани. 

Полісахариди виступають як діючими, так і допоміж-
ними речовинами при виготовленні ліків. Фітопрепарати, 
до складу яких входять полісахариди мають відхарку-
вальну (мукалтин, настій мати-й-мачухи), знеболювальну 

(плантаглюцид), проносну (насіння льону, ламінарид) дії. 
Крім того, вуглеводи внаслідок їх взаємодії з іонами важ-
ких металів, використовують для лікування й профілакти-
ки свинцевих отруєнь і токсикозів, викликаних радіоло-
гічними ізотопами. Полісахариди у комплексі з білками 
і біогенними елементами мають імуномодулюючу дію. 
В експерименті доведено гіпоглікемічну, гіпохолестери-
немічну дії гліканів з листя алое, стеблин та приймочок 
кукурудзи [3, 4]. 

Пектинові речовини та геміцелюлози містяться в кож-
ній рослині. У чистому вигляді пектин використовують як 
емульгатор, стабілізатор, основу для мазей, а також як са-
мостійну лікарську субстанцію. Пектин має кровоспинну 
дію, знижує вміст холестерину в крові, впливає на обмін 
жовчних кислот, позитивно впливає на загоєння відкри-
тих ран і опіків, знижує токсичність антибіотиків і про-
лонгує їх дію. У різних країнах пектин використовують 
для пролонгації дії основної субстанції та як добавку, яка 
знижує побічний ефект. Так, аспірин у комплексі з пек- 
тином діє менш подразливо. Існує протитуберкульозний 
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препарат з пектином, що має депо-ефект, розроблені гра-
нули кверцетину і пектину з широким спектром фарма-
кологічної дії. Пектини, як складова частина ліків та їжі, 
здатні зв'язувати радіонукліди, отруйні хімічні речовини, 
солі важких та лужно-земельних металів і перетворювати 
їх на водорозчинні сполуки. Збільшується кількість пре-
паратів та харчових продуктів, до складу яких входять 
рослинні волокна [8]. 

Термін «харчові волокна» об'єднує пектинові речо-
вини, запасні полісахариди, подібні до інуліну, гуару, а 
також клітковину, геміцелюлози, камеді. Крім того, до 
них відносять невуглеводні утворення, наприклад, лігнін. 
Вживання рослинних волокон пригнічує апетит та підви-
щує відчуття ситості; знижує потреби в енергії; нормалізує 
моторну функцію кишківника, нормалізує кишкову мікро-
флору; знижує ступінь всмоктування жиру в тонкому ки- 
шечнику, знижує рівень холестерину в крові; позитивно 
впливає на обмін вітамінів і ліпідів у системі кишково-
печінкової циркуляції. Завдяки цьому знижується ризик 
хронічних запорів, геморою, раку товстої кишки, розвит-
ку жовчнокам'яної хвороби, ожиріння, ішемічної хвороби 
серця, гіпертонічної хвороби, цукрового діабету. Рослинні 
волокна по 25 г щодобово застосовують як ентеросорбен-
ти для детоксикації організму. 

На сьогодні актуальними є дослідження рослин, які 
містять полісахариди, мають достатню сировинну базу, та 
створення на їх основі нових лікарських засобів. До таких 
рослин відносяться соняшник бульбистий та соняшник 
однорічний. 

Метою нашого дослідження було виділення та вивчен-
ня полісахаридних фракцій з бульб та листя соняшника 
бульбистого та коріння, листя і кошиків соняшника одно-
річного родини НеІіапШш L. Сировина була заготовлена 
в 2009-2012 р.р. у Київській, Сумській та Закарпатській 
областях. 

Матеріали і методи дослідження 
Для одержання водорозчинних полісахаридних комп-

лексів (ВРПС) з бульб та листя соняшника бульбистого 
використовували повітряно - сухий шрот сировини піс-
ля екстракції поліфенольних сполук 70 % спиртом. Шрот 
сировини екстрагували водою очищеною у співвідно-
шенні 1:10 на апараті для струшування протягом 3 год. 
Одержану витяжку проціджували, а сировину двічі екс-
трагували водою очищеною у співвідношенні 1:10 протя-

гом 12 год. на апараті для стушування. Одержані витяжки 
об'єднували, упарювали до 1/3 початкового об'єму, дода-
вали трикратну кількість 96 % етилового спирту, залиша-
ли на 24 год. Утворений осад відфільтровували. Залишок 
полісахаридів на фільтрі промивали 100 мл етилового 
спирту 96 %. Одержаний комплекс водорозчинних поліса-
харидів висушували в термостаті при температурі 40 °С, 
після чого зважували. 

Із шроту, що залишився після отримання ВРПС, виді-
ляли пектинові речовини (ПР). Для цього сировину оброб-
ляли 0,15 % розчином НСІ у співвідношенні 1:10 на кип-
лячій водяній бані протягом 1 год. До витяжки додавали 
трикратну кількість 96 % етилового спирту для одержання 
пектинових речовин. Осад, що утворився, відфільтровува-
ли. Залишок на фільтрі промивали 96 % етиловим спир- 
том. Пектинові речовини висушували та зважували. 

Із шроту, що залишився після отримання ПР, виділя-
ли геміцелюлози (Гц А та Гц Б). Екстракцію проводили 
7 % розчином №ОН у співвідношенні 1:10 при кімнат-
ній температурі на апараті для струшування протягом 12 
годин. Витяжку нейтралізували до нейтральної реакції за 
універсальним індикатором залишали на 24 години. Утво-
рювався осад Гц А, який відфільтровували, висушували 
та зважували. До фільтрату додавали трикратну кількість 
96 % спирту , при цьому утворювався осад Гц Б, який про-
мивали 96 % спиртом, висушували та зважували [1, 2, 5]. 
Паралельно проводили по п'ять визначень. Результати ек-
сперименту та статистичної обробки результатів експери-
менту наведені в таблиці. 

Результати дослідження та їх обговорення 
В результаті дослідженя з бульб та листя соняшника 

бульбистого, коренів та листя соняшника однорічного бу- 
ли виділені ВПРС, ПР, Гц А, Гц Б. 

ВПРС бульб соняшника бульбистого та коренів со-
няшника однорічного являли собою аморфні порошки 
кремового кольору, а із листя обох видів - зеленувато-
коричневого, що пояснюється вмістом смолистих речо-
вин, адсорбованих на полісахаридному комплексі. Вони 
добре розчинялися у водних розчинах кислот і лугів та не 
розчинялися в органічних розчинниках. При розчиненні 
у воді утворювали опалесціюючі розчини. ВПРС давали 
позитивні реакції осадження зі спиртом, ацетоном, реак-
цію з реактивом Фелінга після кислотного розщеплення 
полісахаридів. 

Таблиця 
Вміст полісахаридів у бульбах та листі соняшника бульбистого та коренях та листі соняшника однорічного 

Сировина 
Вміст полісахаридних фракцій, %* 

Сировина 
Водорозчинні полісахариди Пектинові речовини Геміцелюлоза А Геміцелюлоза Б 

Бульби соняшника бульбистого 9,80±2,91 2,39±0,84 8,282±0,420 8,270±1,380 

Листя соняшника бульбистого 8,080±1,055 1,95±0,73 13,254±0,530 4,580±0,628 

Корені соняшника однорічного < 1,0 < 1,0 22,012±1,640 8,050±0,981 

Листя соняшника однорічного 7,38±0,94 1,76±0,68 14,84±1,32 5,19±0,38 
* Примітка: п = 5. 
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Для вивчення якісного моносахаридного складу ВПРС 
проводили гідроліз сірчаною кислотою (1 моль/л). Моно-
сахариди визначали в гідролізатах методом хроматографії 
на папері в системах розчинників: н- бутанол - піридин 
- вода (6:4:3) у присутності стандартних зразків після 
обробки хроматограм анілінфталатним реактивом та ви-
сушуванні в сушильній шафі при 105 °С протягом 15 хв. 
Моносахариди проявлялись у вигляді червонувато-корич-
невих плям [6, 7, 9]. У бульбах соняшника бульбистого 
ідентифіковано галактозу, глюкозу арабінозу, рамнозу, 
фруктозу, а в листі соняшника однорічного та соняшника 
бульбистого - фруктозу, галактозу, арабінозу, в коренях 
соняшника однорічного - глюкозу, арабінозу. 

ПР бульб та коренів являли собою аморфні порошки 
світло-сірого кольору, а листя - сіро-зеленого кольору. 
Вони добре розчинялися у воді з утворенням в'язких роз-
чинів. 

Геміцелюлози (Гц А Гц Б) являли собою аморфні по-
рошки коричневатого кольору. 

Враховуючи дані дослідження полісахаридного ком- 
плексу, вміст водорозчинних полісахаридів переважає в 
бульбах соняшника бульбистого та листі обох видів со-
няшника і складає від 7 до 10 %. Відмічається значний 
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Н. П. Максютина, О. И. Емельянова, Ю. А. Цимбалиста 
ДОСЛІДЖЕННЯ ПОЛІСАХАРИДІВ СОНЯШНИКА 
БУЛЬБИСТОГО ТА СОНЯШНИКА ОДНОРІЧНОГО 

Ключові слова: полісахариди, соняшник однорічний, соняшник 
бульбистий. 

В статті наведені дані про виділення та дослідження полісахарид-
них фракцій з бульб та листя соняшника бульбистого та коріння, листя 
соняшника однорічного родини НеІіапШш К Виділено фракції водороз-
чинних полісахаридів, пектинових речовин, геміцелюлоз А та Б та вста-
новлено кількісний склад. 

Н. П. Максютина, О. И. Емельянова, Ю. А. Цимбалиста 
ИССЛНДОВАНИЕ ПОЛИСАХАРИДОВ ПОДСОЛНЕЧНИКА 
БУЛЬБОВИДНОГО И ПОДСОЛНЕЧНИКА ОДНОЛЕТНЕГО 

Ключевые слова: полисахариды, подсолнечник однолетний, топи- 
намбур. 

В статье приведены данные о выделении и исследования полисаха-
ридных фракций из клубней и листьев топинамбура и корней и листьев 
подсолнечника однолетнего. Получены фракции водорастворимых по-
лисахаридов, пектиновых веществ, гемицеллюлозы А и Б и установлен 
количественный состав. 

N. P. Maksyutina, O. I. Yemelianova, Y. A. Tsymbalista 
STUDY OF COMPOSITION OF POLYSACCHARIDES 
HELIANTHUS TUBEROSUS AND HELIANTHUS ANNUUS 

Keywords: polysaccharides, Helianthus tuberosus, Helianthus annuus 

The article presents data on the allocation of research and polysaccharide 
fractions from tubers and leaves of Helianthus tuberosus and roots, leaves 
Helianthus annuus. Soluble fraction was obtained polysaccharides, pectin, 
hemicellulose A and B and installed quantitative composition. 
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